

## 宝山 塘湾村

宝山罗泾镇塘湾村，以其境内东西塘湾宅而得名。一千一百亩的林地，包括香樟、枫树、黄山栎树、七叶树等，形成一个天然氧吧。



■ 体验农事乐趣



■ 萤火虫栖息地



■ 塘湾人家



扫二维码 看精彩视频

# 河道纵横绿水依 鱼肥蟹美稻米香

本报记者 郭剑烽 文



■ 荻泾河全景

从市区开车沿着沪太公路向北，在不到蕴川公路的地方，向东进入沪新路，眼前绿色渐浓，扑面而来的，是郁郁葱葱的树林，令人赞叹不已。

### 四季塘湾

塘湾村40%的面积都被树林覆盖，这成为了塘湾村独一无二的优势。春夏之际，阳光透过翠绿的林荫照射下来，若隐若现，阴凉静谧。到了冬季雪后，皑皑白雪覆盖着森林，一片琼林玉树，煞是好看。

村里的水系十分丰富。两条区级河道荻泾河、界泾河南北贯穿，两条镇级河道毛塘河、南潮塘东西分布，20余条村级河道纵横交错，其中Ⅲ类水标准15条、Ⅳ类水标准9条，鱼虾悠闲，螃蟹爬行，亦有独特的江南水乡风貌。

蓝色水道、绿色林道和健身步道交相辉映，呈现出一派舒适的慢行乡村环境。傍晚时分，在村里随处走走，转角便能遇见一些正在散步的村民。大伙儿说说笑笑，乐呵呵的模样。

再往前走走，眼前豁然开朗，大片的耕地便出现了。到了秋天，便是一片金灿灿的水稻，要知道，这里可是上海市优质稻米评比金奖的



■ 水清岸绿三仙沟

宝农34大米主产区。

### 文化塘湾

一座座风格各异的农家别墅，就隐隐约约地藏在层层叠叠的绿意中。这里从最早的草房，到后来的瓦房、楼房，再到现在的洋房，现在基本家家都住别墅。

在塘湾村睦邻点，几位阿姨正戴着老花镜，绣着十字挑花。罗泾十字挑花，属上海市非物质文化遗产。在塘湾村，上了年纪的女性基本都会绣。还有人在有板有眼唱着沪剧，这里正是沪剧的发源地之一，也是沪剧名家丁婉娥的家乡。

尽管景色优美，塘湾村的外界知名度却并不高。也许正因如此，这里基本保留着自然村落的样子。相比上海其他发展乡村旅游成熟的村落，塘湾村好似一片尚未开发的处女地，一些农家乐、观光项目也尚在雏形阶段。依托于其无法复制的生态条件，以及特色的农业资源，塘湾村能否利用后发优势，闯出一片乡村振兴的新天地？

塘湾村是一个让人看到乡愁、体验得了乡情的地方。罗泾镇镇长杨辛介绍说，它没有受到城市扩张的影响，整个村被建制地保留了下来，使得农村的肌理非常完整。这里自然资源丰富，环境十分优美——水清、田秀、林逸、路幽、村谐、舍丽。公益林地约占村域总面积的四成，水域面积约占村域总面积

的8%，拥有成片耕地1800亩，其中粮田550亩，林地1100亩。沿河景观步道6.72公里。

### 体验塘湾

依托塘湾村林地多、耕地多的自然禀赋，结合乡村旅游，未来这里将发展既让农民增收，也让城里人流连的现代农业和休闲观光农业。

记者了解到，根据村庄规划和现实条件，塘湾村乡村振兴示范村建设项目共分二期，同步启动建设。一期项目包括“沪苏厅堂”（即公共服务中心、乡村振兴展示中心、塘湾宴会厅、游客服务中心、生态停车场及入口区配套工程）；母亲花文化园、疯狂森林、守望萤火、“体验式农庄”及“体验式民宿”等建设工作，计划于2019年6月前完成并运营；二期包括“健康管理中心、双创中心、康养中心”三个新建项目，计划于2019年12月底完成并运营。塘湾村计划利用已整治的村级集体建设用地，打造创意农场、垂钓采摘基地、农产品展销中心、罗泾十大名菜体验中心、沪剧大舞台等项目，围绕“看什么、玩什么、吃什么、带什么”休闲旅游体系，让城里人在田间采摘、捕捞垂钓、慢行休闲、袅袅炊烟中体验最自然、最原生态的生活。总体说来，通过探索“农+文+旅”旅游模式，把生态环境、乡土文化等优势转化为发展优势，让美丽乡村建设走上既有投入又有产出的良性轨道。



■ 民宅傍河而建



■ 彩林公社 塘湾村 供图